

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Megjelen hétfőn és ünnepek után is.

Előfizetési árak:

Helyben házzhoz hordva:
 Egész évre 12 frt.
 Fél évre 6 t.
 Negyed évre 3 frt.
 Egy hónap 1 frt.

Videkre postán küldve:

Egész évre 14 frt — kr.
 Fél évre 7 frt — kr.
 Negyed évre 3 frt 50 kr.
 Egy hónap 1 frt 20 kr.
 Hirdetéseik helyben fizetendőek.

Szerkesztőség:

Templom-utca 14. szám, földszint, jobbra.

Bérmertelen leveleket csak ismeri kézzel fogadunk el. Kéziratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Templom-utca 14. szám, földszint, jobbra.

Hirdetések díjazás szerint.

Egy sor 5 kr. ünnep- és vasárnap utáni szám 3 kr.

Arad, január 30.

Szerb és román közeledés híre erősíti meg egyik mai távirat, s teljesen biztosra jelzi, hogy Milán király meglátogatja közelebről Károly román királyt. Illetékes helyen nem kének ez esetet — a mai viszonyok közt, — elsőrangú politikai eseménynek kvalifikálni, a mi a dunai államok többször felvetett conföderációjának kérdése mellett valóban az is lehet.

Nemrég utaltunk arra, hogy Németország Romániának a bolgár-kérdésben jóakarattal azzal a tanácsszolgálat, hogy szorosban ragaszkodjék Ausztria-Magyarország eljárásához. Most erre megérkezik a Milán király látogatásának híre, mint egyik azon dunai állam fejedelmé, mely monarchiákkal a legsolidarissabb eljárást követett a legutóbbi időben a keleti kérdésben.

Ez a tény alapján véve olyan világos, hogy semmi commentárt nem igényel azon egyszerű megjegyzésen kívül, hogy monarchiánk külügyi politikája a legszembetűnőbb következettségben hat oda, hogy a dunai államok a mi érdekeinknek Keleten kívánatos működést fejtsenek ki.

A bécsi miniszteri tárgyalások.

Tisza Kálmán miniszterelnök szombaton délelőtt 10 órakor a király Ő Felsége által egy óráig tartó kihallgatáson fogadtatott. Déli 12 óratól 2 óráig Taaffe gróf miniszterelnökkel közös miniszteri conferentia volt, a melyben Tisza, Szapáry gr. Széchenyi gr., Dunajewski és Bacquehem úrgróf miniszterek vettek részt. A még fenforró kiigyeztési kérdésekre nézve nem jött létre megállapodás. — Délután 3-tól 5 óráig Kálnoky gróf közös külügyminiszteri elnöklété alatt még egy közös miniszteri értekezlet tartott, a melynél Bylandt gr., Kállay, Tisza, Szapáry gr., Fejérváry br., Taaffe gr., Dunajewski és Welsersheimb gróf miniszterek voltak jelen. — Ezen értekezlet folyamán a népfelkelési törvény végrehajtására vonatkozó egyes elintézetlen részletek, nevezetesen a népfelkelés ruházata, valamint a kiadások fedezésére vonatkozó kérdések megvitatás alá. — Ezen tájékoztatók — esetleg a király Ő Felsége elnöklété alatt folytatottak fognak.

Közlekedési vállalatok szállításait ellenőrző bizottság.

A hazai iparosságunk régi ohaját képezi sz, hogy az állami szükségletek fedezésénél a hazai ipar kelt figyelembe véssék. Ezen ohajnak megteleve a közmunka-és közlekedési miniszteriumban a múlt év folyamán szaktanácsokmányok tartattak azon módozatok megállapítása céljából, a melyek mellett a hazai iparosság ezen ohaja teljesíthető. Ezen enquete javaslata hozta, hogy a közlekedési vállalatok szállításának ellenőrzésére állandó ellenőrző testület szervezessék. A budapesti kereskedelmi és iparkamara és az országos iparegyesület fölirotat intéztek Báros Gábor közmunka és közlekedési miniszterhez, kérve az értekezlet javaslatainak elfogadását. Báros Gábor közlekedési miniszter, az érdekelt miniszteriumokkal folytatott tárgyalás után ezen ellenőrző bizottság felállítását elrendelte és annak tagjait a következőket nevezte ki: Gömöri Szontágh Pál az orsz. iparegyesület alelnöke, Mudrony Soma az orsz. iparegyesület igazgatója és Gelléri Mór ugyanazon egyület titkára; Steinaecker Odón orsz. képviselő, a budapesti kereskedelmi és iparkamara titkára, Ilavas Sándor gépgyáros kamarai tag, Sigmond Dezso orsz. képviselő, a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara elnöke és dr. Gaál Jenő orsz. képviselő, az aradi kereskedelmi és iparkamara titkára. A bizottságba még a földmívelés-, ipar-és kereskedelemügyi miniszterium képviselői és a műegyetem tanárai közül szakértő tagok fognak meghívattani.

VIDÉK.

Battonya haladása. Ki lesz a képviselő?

— Az „Aradi Közlöny” levelezőjéről. — Battonya, január 29.

A ki figyelemmel kíséri Battonya mezváros fejlődését, minden kétséget kizárólag kell, hogy azon következtetésre jusson, hogy e város az utóbbi néhány év alatt minden irányban akként haladt, miszerint azzal mindenki teljesen megelégedve lehet.

Az utóbbi két évben itt felállított dohánybevaltó hivatal és dohányraktár oly forgalmat idézett elő városunkban, mely az eh-

hez kötött legvérmesebb reményeket is meszszire tulszárnyalja és eltekintve attól, hogy a munkás nép, éppen a legszűkebb téli és koratavaszi időben, mintegy állandó elfoglaltságot nyer e rakárakban, mely által sok nyomoságos állapotnak eleje vétetik és a munka után való tisztességes megélhetésre módot ad sok esetben azoknak is, kik a vagyoni biztonság rovására tengették eddig életüket. Hasznossá vált tehát a dohányraktár gazdasági- szóval erkölcsileg és anyagilag, ez pedig — mintegy biztos kilátásunk van — fokoztatni fog még az által, hogy újabb raktárak is fognak építtetni, tehát a munkás népnek tágabb tér nyitattik a megélhetésre és a forgalom nagyobb lesz.

A dohánybevaltó hivatal és dohányraktáraknak itten lett elhelyezése sok és nagy előnyére vált nemcsak Battonya, de vidékének is, áldják tehát azon férfut, kinek köszönhető, hogy az országos kormányval megismertetvén Battonya város és vidékének gazdasági viszonyait és igényeit, sikerült ezen nagyon hasznos intézményt itt létesíttetni.

Megmutatta tehát azon férfut, kihez Battonya és vidékének közönsége mindig igaz bizodalommal ragaszkodtak és irányában ragaszkodásuk, valamint benső tiszteltük és szeretetüknek annyi félremagyarzhatlan impozans jelét adták, hogy nem érdemeltene szótát bizalomteljes odaadásukat, mert a battonyai kerület országgyűlési képviselője Wassmer Adolf báró a mellett, hogy a kerület nagy többségének politikai véleményét képviseli az országgyűlésen, a leghevesebb érzelkel bir választókerületének minden jogos igényei iránt és ezen igényeknek érvényt szerzett minden esetben és kerülete érdekében megvalósított sok évtizedekre kiható üdvös dolgokat.

A dohánybevaltó hivatal és raktárak felállítására egy régi óhaj, és nagyon kevés azok száma, kik hittek abban, hogy ez itt valaha felállíttassék, csak képviselőnk intett bennünket türelmeire és vágyunk megvalósíttatott.

Ott van a battonyai teleklönyv ügye, ebben megszeretve azon biztosítékot, hogy a mint a telepítvényesek teleklönyvezéséhez hozzá fognak a battonyai kir. járásbírósság teleklönyvi hatósággal fog felruházattani.

Ott van a szerb és román egyházak iskola földjeinek ügye, e két nagy felekezet kívánalmának teljesítése előtt most már mi akadály sem áll fenn.

Ott van az ellenzék által kortességből annyiszor kizsákmányolt telepítvényesek ügye, melyben tett képviselőnk annyit, mi bensőleg átértett hátra kötelezte a sulyos viszonyok között vergődő telepítvényeseket és kiknek jövő existenciájukat biztosítani fog akként, hogy teljes megnyugvás és elégedettség fogja tanyáját felütni körükben. A veszjósió ellenzék kortességek pedig hatástalanul fog elenyészni a pusztaságba, és azon ravasz számításokkal dolgozó ellenzék uraknak kortessédei melezgáya — tudniillik a kincstári telepítvényesek ügye — elposványosodik úgy, hogy lelketlen agitatójukkal abba fúlnak és ott talájják halálukat, honnan nem lesz többé ábréds.

Nálunk nagy körültekintéssel szervezkedett már az ellenzék a jövő választásra, meg vannak pártkörök és minden faluban fizetett felügyelői, kik híven tartoznak beszámolni a nagyhangú ellenzék uraknak a nép hangulatáról, és miután különösen a telepítvényesek körében némi elégedettség tapasztalható, a naiv kortes kegyetlen káromlásra vetemedett és irtalmatlanul szidta a kormányt és kincstári jószágigazgatót, hogy milyen kötelességmulasztók és nem exequatálják a nagy hátralekötöt a telepítésnél; persze ez esetben azután bő talaj lenne az igaztásra kormány és megye ellen.

Az ellenzék nagy készülődések a szabadelvűpártot is terékenységre buzdították és nem sokára megalkal a párt és kiküldtandja jelöltjét, ki mindenesetre a kerület eddigi nagyrédmű képviselője Wassmer Adolf báró lesz; ő legmélőbb erre és eddigi buzgó terékenysége és rokonszenves egyénisége csak fokozta az iránybani bizodalmat és biztosítja részére jövőre nézve a választóközönség nagy többségének igaz bensőbb eredő bizalomnyilvánulását.

r. l.

KÜLFÖLD.

Szerbia és Románia. A „Pester Lloyd”-nak Belgrádból vett levele megerősíti a hírt, hogy Milán király legközelebb meglátogatja a román királyt. E hír szerb körökben élénk meglegedést kelt. Általában azt hitték, hogy Szerbiának Romániához való viszonya, a bolgár háború óta, a midőn a románok inkább Sándor fejedelemmel rokonszenveztek, nem oly szívélyes, mint volt 1884-ben. Károly király látogatásának idejében Milán király mostani látogatása nem viszonzás s így nem egyszerű udvariaság ténye. Ezzel a jelleggel bírt Károly király látogatása, aki viszonzta Milán királynak még 1874-ben tett első látogatását, mely ismétlődött, midőn a szerb fejedelem az orosz-török háború alatt Plojesticbe utazott, Sándor cárhoz. Milán király jelen utazását elsőrendű politikai eseménynek tekintik.

A bolgár válság vége. A „Politische Correspondenz”-nek Sophiából illet-

kes bolgár forrásból jelentik: A bolgár kormány azt válaszolta a portának, hogy az arra irányuló igyekezetét a nagyhatalmasságoknak bebizonyítandó, miként a válságnak véget akar vetni, az alkotmányos szokások ellenére, hogy a kisebbség a kormányban helyet foglaljon, a bolgár kormány beleegyezik abba, hogy az ellenzék bevonásával a kormányalakításra készen hajlandó legyenek benne egy helyet, a kormányban pedig két tarczát a kisebbség rendelkezésére át engedni, mielőtt a porta hivatalosan elfogadható trónjelöltet hoz javaslatba.

Kalesov. Konstantinápolyba utazott. Megbizatást nyert, hogy a török kormányt figyelmessé tegye, hogy Bulgáriával szemben követelt magartatása, különösen Zankow meghívása nem alkalmas az általa ohajtott nyugalom és béke előmozdítására. Ha Törökország Bulgária szabadsága és függetlensége ellenében követelt magartatását nem változtatja meg, a bolgár kormány nem vállalhat felelősséget a nyugalom és béke fenntartásáért, s ez esetben a macedóniai bolgárok nem maradnának tétlenek. Kalesov jelentést tett a küldöttség megbízatásának eddigi eredményéről. Ez hír szerint kedvező. A nagyhatalmak azt tanácsolták Bulgáriának, hogy tegyen bizonyos — Bulgária szabadságával és függetlenségével összeegyeztethető — engedelményeket. Európában mindenfelé teljes bizalommal várják a bolgár kérdések békés megoldását.

LEGUJABB POSTA.

A német-francia viszony. Az orosz körökben a német-francia viszonyok fejlődését nagybágyadalommal kísérik, mint a bolgár kérdést. A német császár abbéli ismeretese ohajta, hogy uralkodását békében fejezhesse be, valamint Franciaország correct és mérsékelt magartatása a békés remények alapját képezi. Ezzel szemben állnak a Németországban fölszínre került választási harcok, melyek a levegőt folytonosan nyugtalanító hírekkel töltik be, s a Franciaországban létező erős párt, mely csak arra var, hogy a kihívásra kihívással válaszolhasson. Kivánatos volna tehát, hogy Oroszország keleti érdekeit illetőleg minden aggodalmától megszabadulva, teljes befolyását érvényesíthesse minden irányban a béke fenntartására. Téves felfogás, hogy Német- és Oroszország közt megkegyezés jött volna létre arra nézve, hogy Németország Franciaországgal szemben szabad kezét nyerjen ellenzölgetatás gyanánt azért, hogy Németország támogassa Oroszországot a bolgár kérdésben. De elvitathatlanul növelné a veszélyt az esetleges német-francia viszály, ha Oroszország és Ausztria-Magyarország a Balkán-kérdésben bonyodalomba merülének. Ennek megfontolásából származnak az aggodalmak, melyeket a Berlinből és Párisból érkező nyugtalanító hírek táplálnak.

TÁVIRAT.

A simándi végtárgyalás.

Simánd, január 30. (Saját külön tudósítónk távirata.) Tegnap délután 3 órakor nyitotta meg újból Paguba Vazul elnök a végtárgyalást. A sulyos testi sértésre vonatkozólag még kihallgatott Burik Máttyás, majd megtörtént a szembesítés az ellenkezésben levő vallomásokra vonatkozólag vádoltak és tanuk között. Különösen érdekes volt Löw dr. szembesítése Horváth Pálnéval, kinek előbbi szemébe mondja, hogy Burik az elhalálozás napjának délelőttjén sem tudott már beszélni.

Madszar ügyész két lényegtelen tanu kivételével valamennyi tanu meghitteltetését indítványozza: Nachtnébel ellenzi Hinoráni Pál és Horváth Pálné megesketsését, mely utóbbi tanu meghitteltetését dr. Tenner is kifogásolja. A törvényszék Burik Máttyás kivételével valamennyi tanut megesketteti.

Következett ezután a megvesztegetés vétsége. Kihallgatott Korényi József vádolt, ki beismeri, hogy Löw számára pénzt kért, hogy elpalástolja Burik erőszakos halálát. Gábrly Antal és Kaufmann Manó megváltoztatják a vizsgálóbíró előtt tett vallomásaikat s azt állítják, hogy a kérdéses valamennyi bonorarium és bonozási költségek fejében adták Löwnek. Kaufmann Sándor, az egyik vádolt fivére állni kívánt törvényes jogával s nem akart vallomást tenni öccsére vonatkozólag. A törvényszék az ügyész indítványára mindazonáltal kihallgatta, de vallomására meg nem hiteltette.

Löw Simon dr. vallomásában azt adja elő, miszerint ő nem azért kért Gábrlytól pénzt, hogy Burik erőszakos halálát elpalástolja, ha-

nem mert Burik már évek óta tartózt neki mintegy 200 frt gyógyítási költséggel, melyet most remélt Gábrlytól megkaphatni, midőn ez a Burik halála miatt meg van ijedve. Ő különben is kötelességszerűen feljelentette az esetet.

Ezzel a bizonyítási eljárás éjjel tizenegy órakor befejeztetett.

Ma délelőtt 10 órakor tartattak meg a vád- és védbeszédet. Dr. Madzsar ügyész fenntartja Korényi József ellen a halált okozott sulyos testi sértés és megvesztegetés, Gábrly Antal ellen a felbujtás és megvesztegetés, dr. Löw ellen a megvesztegetés (470. §) és végül Kaufmann Manó ellen a megvesztegetésben való részesség vádját. Nachtnébel Odón nagy hatású védelemmel élt Burikkal szemben. Dr. Tenner Pál egy kiválóan szép védbeszédében kérte Gábrly Antal és dr. Löw Simon vádoltak felmentését, miután a vádnak megfelelő tárgyi tényálladék teljesen hiányzik. Hatással és hévvel beszélt dr. Mittler Izidor is, ki Kaufmann Manót védte. Az ügyész duplicája s a védők replikája után elnök déli 1 órakor a tárgyalást befejezte.

Simánd január 30. Este 6 órakor. (Saját külön tudósítónk távirata.) A zsüfőliség megtelt tárgyalási teremben ma este 5 és fél órakor hirdette ki Paguba Vazul elnök a kir. törvényszék ítéletét. Korényi József elsőrendű vádolt a halált okozott sulyos testi sértés büntetésében vétkesnek mondatván ki, másfél évi börtönrre ítéltetett, ellenben Gábrly Antal a felbujtás és megvesztegetés, Löw Simon dr. a megvesztegetés, végül Kaufmann Manó a megvesztegetésben való részesség vádja alól felmentettek. A királyi ügyész és Nachtnébel Odón védő felebezték, a többi védők megnyugodtak az ítéletben.

NAPTAR.

Január 31. Hétfő. Róm. cath. naptár Nolasói Péter. Prot. naptár Virgil. Görög-orosz naptár (január 19.) Makár apát. Nap két 7 óra 31 perc. Nyuszák 4 óra 57 perc.
 Febr. 2. Az „Aradi Torna-Egyesület” évi közgyűlése d. e. 10 órakor a városház emeleti kis termében.
 Febr. 5. Az aradi jótékony négyelet fényes álarcszobájba a „Fehér Kereszt” nagyertermében.
 Febr. 12. A kereskedő-íjász táncszínházban a „Fehér Kereszt” nagyertermében.
 Febr. 13. Az aradi könyvnyomdászok batyu-bálja Strobl sörözősarnokban.
 Febr. 15. Arad megye törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor.
 Febr. 20. A „Kölcsey-Egyesület” táncszínházban a „Fehér Kereszt” nagyertermében.

HIREK.

Arad és Vidéke.

— Azon t. előfizetőinket, kik az előfizetési díjjal hátralékban vannak, tisztelettel felkérjük az előfizetési összegnek e hó végéig leendő szives bekielérésére.

— Metianu püspök ur tegnapi ebédjére a közös hadsereg és honvédség törzsisztjei voltak hivatalosak, továbbá a nyugalmazottak általományából Hauser Károly zredes és Solenghi őrnagy. A hadsereg és honvédségre a püspök ur mondott felkösztönt, s többem emeltek poharat a vendégszerető házigazdára.

— Kugler letván újonnan kinevezett aradi járásbíró tegnap számosan keresték fel az ügyvédi és bírói karból, valamint a közönség köréből, s melegen üdvözölték és szerencsekívánataikkal halmozták el az aradi járásbíroság új főnökét.

— A „Kölcsey-Egyesület” tegnap déli 11 órakor tartotta meg rendezésvi közgyűlést Fábrián László főispán elnök akadályoztatása folytán Jancsó Benedek dr. alelnök elnöklété alatt. Az ülés megnyitása után Dömötör László egyesületi titkár olvasta fel évi jelentését az egylet és szakosztályai működéséről, a rendezett előadások és felolvasásokról, a tagok szaporodásáról és az egylet vagyoni állásáról. A tartalmas és alakilag lendületes titkári jelentést holnapi lapunkban kezdjük meg közölni. A titkári jelentés tudomásul vétele után Arkay Kálmán szólalt fel, utalva arra, hogy dr. Jancsó Benedek működése mindenkit meggyőzöbellelt arról, hogy az egylet benne kitűnő előharszot bír. A csak nemrég rendezett felolvasások az egylet történetében erkölcsileg és anyagilag páratlan eredményt mutattak fel. Ez első sorban Jancsó dr. érdeme. A

természettani előadások sikere szintén mindenkit örömmel töltött el. Ezt Antolik Károlynak köszönheti az egylet. Indítványozza ennél fogva, hogy Jancsó Benedeknek és Antolik Károlynak a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazzon. Az indítvány általános éljenzéssel elfogadtatott. A számvizsgáló bizottság jelentésére, mely constatálja, hogy a pénztári kezelés teljesen rendben találtatott, Szunter Nándor pénztárnoknak a felmentvény megadott. Megállapított ezután az 1887. évre szóló költségvetés. (A titkári jelentés ezt is felöleli. Szerk.) Következett ezután a tisztikar lemondása és az új tisztikar megválasztása. Korelnökök Rozsnyay Máttyás, jegyzőül pedig Fényes Dezso választatván meg, a szavazatszedő küldöttség Vársárhelyi Géza elnöklété alatt Boros Vida és Péterffy Antal tagokból alakult meg. A választás megtevése előtt még Antalfy Endre indítványára az eddigi választmányoknak szavozó működéséről jegyzőkönyvi köszönetet szavaztatott. Ezután megtevétték a választást, melynek végzetével Rozsnyay Máttyás korelnök kihirdeti az eredményt. Beadott összesen 41 szavazat. Elnökké megválasztott Fábrián László főispán 41, alelnökké Jancsó Benedek 41, titkárrá Dömötör László 39, pénztárnokká Szunter Nándor 41, jegyzővé Hahn Adolf 28, könyvtárnokká Roseth Arnold 22, ellenőrré Pless Mór 34, és ügyészségre Arkay Kálmán 41 szavazattal. Választmányi tagok lettek Antolik Károly 41, Lukácsy Miklós 41, Párcz István 41, dr. Mútlek Lajos 40, Boros Vida 39, dr. Kabdebó János 39, Rozsnyay Máttyás, 37, Millig József 37, Varjassy Árpád 37, Salacz Gyula 35, Pálffy József 35, Hindy Árpád 34, Hegedűs László 34, Danes Ferenc 28 és Révész Adolf 28 szavazattal. A számvizsgáló bizottságba Heinrich Sándor, Eckhart Ede és Révész Nándor választattak be. Dr. Jancsó alelnök újból elfogyalván az elnöki székot, meg a jegyzőkönyv hitelesítésére Boros Vida és Antolik Károly tagokat kérte fel, az ülést bekezesítette.

— Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő ur a megérdemelt elismerés szép jelével találkozott tegnap a „Kölcsey-Egyesület” közgyűlésén. Midőn a titkári jelentés az egylet tagjainak szaporodásáról szólt, különösen hangsúlyozta, hogy az egyletnek ez évben a legtöbb tagot (számra nézve 39-et) Varjassy Árpád kir. tanfelügyelő szerezte. A közgyűlés ennek hallatára lelkes, hosszas éljenzéssel adott kifejezést a jeles tanfelügyelő iránti elismerésének, kinek példája bizony megérdemelt, hogy azt minél többen kövessék, a művelődés és magyarsodás előmozdítására.

— Az aradi kereskedelmi testület tegnap délelőtt igen élénk közgyűlést tartott. Jelen voltak Hann Alajos, Marschall Lajos, Nyári Vilmos, Obetko Kálmán, Meer Mór, Kugl Leo, Duschek Ferenc, Stampfel György, Illies Arzén, Weis David, Bing Ede, Inkey Emil, Tones Ede, Krause Károly, Krönberger Mór, Roth J., Csutak Károly, Grünwald Ferenc, Andrányi Gusztáv, Maresch Gyula, Scherbágh Henrik, Erneyi Gyula, Preisach Mór, Révész Nándor, Kneffel Károly, Rosenberger Jakab, Dratsai Lajos, Gutman Mór, Wadovszky és Illman, Reicher Ferenc, Wal-fisch Armin, Hoffman A., Hirsch Ferenc, Nyári N. Marschal Lajos dr. h. titkár jelentve, hogy a testületnek elnöke nem léven, miután alelnök írásban bekielte lemondását, indítványozza, hogy a mai ülés vezetésére elnöknek Hann Alajos kéressék fel, az indítvány általános éljenzéssel fogadtatván, H a n n A. elfogyalja az elnöki székot, s olvastatott az évi jelentés, melynek kiemeiő részét képezi az ipari szakoktatás ügyének örvendetes előhaladása főleg az által, hogy a miniszter a kereskedelmi akademiának, melynek I-ső osztályába 43, II-ik osztályába pedig 33 tanuló jár, az academiái jellegét megadta. A jelentésből megtudhattni, hogy az academia fenntartására felajánlott 30.000 forint segély 2-ik részlete, 3000 frt is kifizetett. A felolvasott jelentés általában örvendetes tudomást véteket. Következett a számvizsgáló bizottság jelentése, mely szerint a testület vagyona 1886. december végén 1093 frt 91 krajczárt, a kereskedelmi iskolai alap pedig 9012 frt 32 krajczárt tett ki: a felmentés pénztárnoknak köszönet mellett megadott. A tisztújítás felkieltás után következöleg ejtette meg: elnök lett Szontágh Gyula, alelnök Eliás Armin, pénztárnok Dobiaschi János, titkár Gaál Jenő dr., h. titkár Marschall Lajos dr. A választmány megmaradt a régi, azzal a különbséggel, hogy a lemondott pénztárnok Reicher Ferencra pénztárnokká választott Dobiaschi helyére a választmányba beválasztott. Póttagoknak beválasztattak: Wadovszky Gusztáv és Obetko Kálmán. A számvizsgáló bizottságba beválasztottak: Andrányi Gusztáv, Krause Károly és Erneyi Gyula. Békéltető bizottság tagjai lettek: Eliás Armin, Dobiaschi József, Kneffel Károly és Wal-fisch Ernő. Póttagokul: Tones Ede és Erneyi Gyula.

A költségvetés 290 frt bevétellel és ugyanannyi kiadással elfogadott. Igen érdekes vitát támasztott K n e f f e l Károlynak a kereskedő tanuló esti iskolájára tárgyában a választmány pártolása mellett bevezetett azon indítvány, hogy tekintve, miszerint a mindennapi iskolázás szellemileg nem felel meg a kívánalmaknak, erkölcsileg igen rossz eredményekkel jár, a kereskedőknek pedig, miután a tanulókat az üzlettel épp akkor vonja el, midőn a forgalom legélénkebb, határozza el a közgyűlés, hogy a mindennapi iskolázás helyett a vasárnapi oktatás érdekében fog lépéseket tenni. E tárgyat első szövegben foglalta fel In k o i Emil s meggyőző érvekkel indokolja, hogy mindaddig, míg a qualificationális törvény a kereskedőkre ki nem terjesztik, s amíg oly hiányos előkészítettségű tanulókkal lesz a kereskedőknek dolga, mint jelenben, a mindennapi oktatást, mely a hiányos előkészítettség után hivatva pótolni, a kereskedő világ művelődése érdekében szükségessé tartja. We i s z Dávid az iskolázást szintén szükségessé véli, de tapasztalatai arról tanuszkodnak, hogy a mindennapi iskolázás mellett, hogy a kereskedők megrovódításával jár, a tanuló erkölcsi magaviseletére is rossz hatással van, mert rosszaságot, p j k o s s á g o t sajátjának el egymástól. B i n g E d a, Inkei szellemében óhajtja a tanórak meghagyását még pedig úgy, hogy a vasárnap adassék teljesen szünetnek, hogy a gyermeknek is legyen egy kis pihenője. Allitást külföldi példákkal is támogatja, melyek mind azt bizonyítják, hogy nálunk a tanórak azokhoz képest kevesek. K n e f f e l Károly, indítványának rövid ajánlása. D u s c h e k F., O h e t k o Kálmán és R é v é s z Nándor hozzá szólása után szavazásra bocsátatták a kérdés. K n e f f e l indítványa azzal a másik indítvánnyal együtt, mely csupán vasárnapra akarja az iskolázást áttenni elejtettet, s határozatilag kimondott, hogy a mostani tanórak száma megtartandó ugyan, de keressék meg a kereskedelmi iskola tantervét az órák olyatén beosztása iránt, hogy a tanítás a hét valamely három napjának bármely órájában legyen megtartandó.

Dr. Márki Sándor, lapunk kitűnő munkatársa, ki fényes tehetséggel és tudományos műveltséggel a fővárosi irodalmi körökben is mindinkább méltó elismerésre talál, szombaton érdekes s egyuttal tanulságos előadást tartott az academia kistermben a régi magyar utazókról. Szólt a honfoglaló magyarok természetes geographiai érzékéről, melylyel az idegen országokban eligazodtak; azán több utazót emlelt már a tizenharmadik századtól; szólt arról, hogy 1399-ben egy budai polgár: Eszkandl Máté már vértanú-halált hal Chinában s ezután sorra vette a kiválóbb magyar utazókat egész napjainkig, s azzal végezte előadását, hogy a világnak nincs egyetlen ismert országa sem, hol magyar ember még ne járt volna. A szép számmal összegyűlt közönség figyelemmel hallgatta s végül zajosnag megtapolta a fölvitását.

Az **Aradi széchenyi gőzmalom részvénytársaság** közgyűlése tegnap délelőtt 9 órákor folyt le F r e y b e r g e r József elnöke alatt. Jelentvők: Freiberger József elnök, Schatner János, Nikodem János, ifjú Klein Mór, Tenser Armin, Pollák Károly, Wadovszky Gusztáv, Illmann Ottó, Kintzig Ferenc, Révész Nándor, dr. Rosenberg Miksa, id. Tones Ferenc, Bing Bernát, dr. Schöpke Ede és Kohn S. N. Miután elnök constálta, hogy a letett 437 részvény 113 szavazatot képvisel, s így a közgyűlés határozatképes, olvasottat az igazgatóság s a felügyelő bizottság évi jelentése, melyek közül az első N i k o d e m János és Rosenberg Miksa indítványára tudomásul vétették, s az igazgatóság oly igazán vártatlanul kitűnő eredményre vezetett szakavatott ügyvezetelméért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott, a felügyelő bizottság jelentése pedig tudomásul vétetvén, indítványait elfogadott. Ezután a kilépett választmányi tagok helyei töltettek be, és pedig az eddigiek, névszerint pedig H a s Sándor és P o l l á k Károly megválasztásával, illetve kiküldetésével, s miután még a felügyelő bizottságra póttagul W a l d e r Gyula beválasztottat volna, az ülés véget ért. Az igazgatóság jelentése, mely egész terjedelmében tudomásul vétetett, indítványait pedig elfogadottat, következőleg hangzik: Tisztelt közgyűlés! A lefolyt év üzleti viszonyainban a régióta várt javulás be nem következett, sőt mint ez a legtöbb malomvállalatoknak a lapokban közölt kedvezőtlen üzleti eredményeiből kitűnik, a helyzet folytonosan rosszabbá vált, a kivétel koronként teljesen szünetelt és a rossz termés következtében a buzára aránytalanul emelkedtek, minek tulajdonítandó, hogy a forgalom koronként csak is nagyobb áldozatok árán volt fenntartható. Ezen körülmények befolyása alatt inditvatva éreztük magunkat az év utolsó hónapjaiban a gyártást bizonyos mértékben csökkenteni, úgy hogy a lefolyt évben 12,000 mázsa buzával kevesebbet öröltünk, s ha ennél fogva az elért eredmény a múlt évhez viszonyítva jelentékeny hanyatlást mutat is fel, úgy az mégis eléggé fényesnek mondható, annál inkább, minthogy a legzavarosabb élvitázzat alkalmazása mellett is lehetővé teszi, hogy a már nevezetesen felszaporodott tartalékaink igénybe vétele nélkül, sőt azoknak újabb és folytonos felemelése dacára, részvényeinknek a több éven át fizetett dús osztalékok változatlanul is alkalommal is nyújthatjuk. Az elért összeforgalom 1.817.248 frt és 50 kora terjedt, melyet 183,000 mm. buza őrlése eredményezett. Ezen összeforgalom mellett a szabály szerint az átvitázzal zárszámadásaink tanúsága szerint a tiszta haszon kitesz 104,997 frt 15 krt. Az alapszabályaink szerint ezen összegből jutalékokra, díjazásokra és a felügyelő bizottságnak 300 frtnyi jutalmazására fordítandó 20,249 frt 45 krt., fenmaradt 84.747 frt 70 krt. Ehhez járult a múlt évi nyereségen-egyenleg 21,866 frt 60 krt. összesen 106,414 frt 30 krt. Ezen összeg hováfordítására nézve inditvatva a tisztelt közgyűlésnek, miszerint: osztalékul részvényenként 60 frt fizetessék, mely czélra tehát igényelték 86,460 frt, a tartaléklapnak 95,000 frt-ra leendő kiegészítésére fordítassék 6600 frt végre a maradék

13,354 frt 30 krt. a folyó év nyer- és veszti számlájára átvezetessék. Ezek után kérjük a tisztelt közgyűlést: miszerint a fenti inditványainkat elfogadni és részünkre a felmentést megszavazni melőztassék.

Mivel pusztított a vértető? Tudvalevő, hogy Aradon a gyümölcsös kertekben a vértető oly nagy mérvben támadta meg az almáikat, hogy e miatt a csemeték kivitele be lett tiltva, a vértető pusztításáról pedig a város hivatala éreztette magát szabályrendeletet alkotni. A pusztító vész ily nagy arányu terjedésével szemben nem lehet érdektelen tudni, hogy a vértető kiirtására van már feltalálva egy folyékony szer, mely tapasztalat után igen sikeresnek bizonyult. Feltalálói O t t r u b a y Károly, királyi törvényeszi elnök és J á n o s i János képezési kertész. A szer literes üvegekben Kiss István gyógytárában 30 krajczárért kapható üveggel együtt, tehát igen olcsó is. Használati módja a következő. Egy liter folyadék 10 liternyi eső- vagy folyóvízzel összevegyítve laugyosra melegítetik s aztán a keverék meszelővel a megtámadt fára kenetik. Ha a vértető már a fa derekát is megtámadta, akkor a fa tövétől a föld a gyökereig kihányatik, és ottalán méz és sárga agyagból készült folyadékkal a fa dereka bekenetik; ha a fa még nagyon megtámadva nincs, már az első bekenés után is biztos a siker, de ha a vértető nagyban megtámadta volna a fát, egy második bekenés már elégséges lesz. Miután a szer hathatós volt több szavahihető ember állítja, ajánljuk kísérletül.

Királyi adomány. Ó császári és apostoli királyi Felsője, az ó-radnai róm. cath. templom benső felszerelésére száz frtnyi segélyt melőztatott magánpénzárából legkegyelmesebben adományozni.

A b. csabai tragédia hősnője cím alatt a "Pesti Hírlap" érdekes levelet közöl ottani levelezőjéről. Adjuk a következőket: Csabai ember vagyok, természetes, hogy nagy érdeklődéssel olvasom a Maczák Máriaórl megjelent tudósításokat a lapokban. De bármily szorgalmasan olvasom, nem találok benne a lélektani kulcsot a feketlen szenvedélyt asszony jelleméhez. Hát én személyesen ismertem Maczák Máriaórt s azt hiszem, ebben a tekintetben hozzájárulhatok az igazsághoz egy morzával. Maczák Máriaórnak lehetett egy ötven hold földje, a mi nagy állapot ez alföldi Kánaánban. Aztán a leány csunya sem volt. Valóságos tót szépség. Elég kellemes arcz, égő fekete szemek s olyan testalkat, a melyre rá volt nyomva az érzékiség bélyege. Már mint leány lelkizhetlen vonalmozalmat viseltetett a "kaputokok" iránt s épen azért nem volt kifogástalan a leánysága. Mikor tehát mégis Achim Jankóhoz, a vagyonos gazdához kellett feleségül mennie, nem eszta, hogy a menyegző estjén is elborult az arca. Csak akkor vidult fel egy kissé, mikor egy uri ember kérte fel a táncra. Ennek aztán meg is mondta: "nem fáj a fejem már, mert magával tánczolok!" Az is előrelátható volt, a mi egy héttel később történt: megszökött az uratól. Ez aztán válogató is indított ellene. Szemian volt az alig 19 éves menyecske ügyvédje. Az ügyvéd valamelyik mámoros önéletrajzát látta, ki tudja mit ígért neki. Mária építette a légyarákat. A Szemian eljegyzéséről származó hírek romba döntötték káprázatos reményeit. A menyecske magyarázatot követel, s mikor látja, hogy hiu pára mindaz, a min ő úgy esüngött, revolverrel elődúrtul...

Véres bíróválasztás. Mint lapunknak ujabbán írják a revesi községbíróválasztás napján történt véres verekedés intézői maga a bíró és bátyja D o b r e i Genadie, az ellenpárt részéről pedig D o b r e i Lázár lelkész és D o b r e i Pével esküdt voltak, tehát mind olyan egyének, kiknek állásuknál fogva is a rend fenntartására kellett volna törekedni, de akik e kötelességről annyira megfeledkeztek, hogy most 16 letartóztatott ember néz aggodalmas szívről a kihágás okvetlen követő bírói ítélet elé. Hogy a corpus delictiként vasvilla s 13 darab karó szerepelnek, azt mutatja, hogy a verekedésnek nagyon nagyon barbár jellege volt.

Járvány-statistica. Borossebesben a himly január havában 34 esetben történt el, mely számból 5 halális kimenetelű volt. Topliczán pedig ugyancsak januárhavában 16 himlyös eset volt két halálalóssal. A betegek kellő orvosi gyógykezelésről gondoskodva van.

Apponyi Albert graf szombaton tartotta bevonulását Temesvárra, a mérsékelt ellenzék pártgyűlésére, ifj. A b r a n y i Cor-nól. H o r á n s z k y Nándor és gr. Z s e l é n s z k y Róbert képviselők kíséretében. A vasutnál kevesen fogadták. Midőn a társaság a városba hajtott, egy szerencsére súlyosabb következmény nélkül maradt baleset fordult elő. Az a kocsis, melyen S u c h a n Antal pártelnök és V u d y Antal gyárköl-városi plebánus ültek, utközben összetört. A két urat kiszabadították kényelmelen helyzetükből, s ezután folytatták a rossz omannel kezdődött bevonulást.

Megrakták egymást. P a n t a l i e Alexa és B a r n a Nika szabadsági lakosok e napokban betértek N i n k u Petru odaváló lakos korcsmájába, s borozás közben addig-addig beszélgettek, míg valami fölött összekapáltak, mikor aztán Pantalie egy elődúrtott kapával olyan súlyos vágást mért Barna Nika fejére, hogy felgyógyulására orvosi vélemény szerint 4 heti idő kívánatik, de Barna sem akarván addá maradni, a vágást visszamérte s Pantalien könnyű sérülést ejtett. Most a járásbíróaság fogja eldönteni, hogy mennyivel tartoznak meg egymásnak.

Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában közölt azon hír, hogy a pénzügyminiszterium Guttmann és Horovitz ellen 120,000 frt hasznótartozás erejéig az árverést elrendelte, tévedésen alapszik, mert Guttmann és Horovitz testvérek a kir. kincstartó bírt több rendbeli berletekre mai napig összesen csak 28,000 frttal tartoznak,

Hazánk és a főváros.

Öngyilkosság az utcán. Sensatiós öngyilkosság történt szombaton Pozsonyban. Mint annan távirják, A r t h o l d Károly az ottani ügyészség egyik főhivatalnok, delután, nyílt utcán, a nagyszámú sétáló közönség jelenlétében felvágta ereit. Vére pataként folyt, de eszméletét nem veszítette el. Mielőtt a kést kiragadhatták volna kezéből, mellébe szurt. De még ez a döfés sem volt halálos. Ekkor revolvert vett ki zsebéből és kereszttül lötte szívét. A boldogtalant holtan szállították a kórházba.

Hogy lett anyává Veréb Pista. Par-ját riktó, furcsa eset történt a napokban, mint a "Debreczeni Ellenőr" írja, a debreczeni kórházban. E hó 26-án éjjel 11 óra felé éles csöngetés verte fel a kórház kapusát álmából. Egy taliga állt meg a kapu előtt, melyből valami ismeretlen öreg anyóka egy heres fájdalomtól nyugó nyalka parasztleányt segített le. Az ifjú fekete firtus gubába volt burkolva, mely alól veres posztóval csizkított, rajthuzis nadrágnak ragyogó aczel-pitykéi csillámlottak elő. Fején széles karimájú debreczeni esikós kalap, mellett tarka tu-zoktoll kezérekodott. Ez a főveg olyan jól állott a fájdalomtól összetört s mégis erősen elpirult fiatal arczhoz, melyen a serdülő korak még csak egyetlen egy száll helybe sem fakadt! Sok tanai leányunk el-bolondíthatta már a szívét az a pengő sar-kantys eszimat viselő pusztai. "Milyen csinos, milyen választékos legényke!" gondolják így magokban a betegápolók. "Hát mi baja?" kérdezik az anyókat. "Hát még csesanyjának néztek. De sem egyik, sem másik nem akar felelni a kérdésre. Látszott mindketőn, hogy szegvénlik, nagyon röstellik megvallani, hogy mi a baj. Az apóla a férfiosztályban akar ágyat mutatni a betegnek, kinek ajkáról indónként fájdalmas jaiszavak törtek ki. "De kéem szepen, szóval meg végre az öreg kisérnő-nek a legénynek tán nem is illenek férfiak közé menni." "Hát miért nem?" kérdezik kíváncsian a kórház szolgálói. "Jaj istenem hiszen ez a legény nem férfi, hanem leány!" "Leány! lehetetlen!" csapják össze kezeiket elámultan az apólok. "Bizony leány a le-kem bába kell neki!" Bizony Veréb Pista, mert úgy ismerte mindenki a nyalka legényt, az anyaság előtt állott. Elmondták aztán élete történetét. Szomorú, megható az. Valódi neve Veréb Erzsébet s most 23 éves. De úgy nezi ki kurtára nyírott hajával s férfias vonásaival mint egy valódi legey. Nincsen sem apja, sem anyja, s hozzá még az is szerencsétlenség, hogy mindkét kezén négy-négy ujján hiányoznak a felső izek. Ilyen nyomorultan született. Felt, hogy ily kezekkel egy gazdaszöny-szem fogadná be cselednek. Tehát 15 éves korában beállott gulyáslegénynek. Azóta főr-fürhüt visel s titkát senki sem tudta meg. Dehogyan nem. Egy valakivel mégis közölte azt s most még nagyobb szerencsétlenségére szomorúan tapasztalja, hogy a nagy hortobágyi pusztán nem csupán dal és árvalányhajt terem... Most már egy egészséges kis leány-gyermekét szorongat öleiben. Szegény Veréb Pista!

Tragicus eset. F. hó 23-ikán este félhetkor Fettermann Ulrik jareki lakos a grahovai telepre, illetőleg Tisza Kálmán-fal-vára utazott. A kati szőlőknél 3 ujviekéi csendőr megállásra szólította föl. Fettermann azonban nem tudván magyarul, nem állt meg, hanem tovább hajtott. A csendőrök utána löttek s a negyedik lövés meg is ölte a szerencsétlen embert. Fettermann az első lövés után ugyan megállhatott volna még ideje korán, de ekkor már megijedt, mert tudta, hogy azon a vidéken már többször támadtak az utasokra rablók.

Embortelen gyilkos. Tizen négy k é s z s u r a s s a l ölte meg valami ismeretlen gonosztevő Hódmező-Vasarhelyen Kolor-mann Ferenc földmives nejét. Osz Juliannát, míg 15 éves leánya a templomban járt. Mikor a leány hazaérkezett, ketségbeesett jévre-szekelésére összefutottak a szomszédok s or-vost hívtak, ki azonban már nem segíthette.

Rövid hírek. K ö r ö s i J ó z s e f, a fővárosi statistikai hivatalának igazgatója, a Washingtonban tartandó közegészségügyi con-gressus statistikai osztályának elnökévé van kijelölve. — A b e l g i y m i n i s t e r k i-tiltotta Magyarországról a "Neue Züricher Zeitung" című anarchista lapot. — A h i m l ö -j á r v á n y Pestmegyében és főkép a főváros-hoz közel eső Soroksáron, Cinkotán, Rákos-Csabán, Gödöllőn egyre pusztit: Soroksáron már 54 halális eset történt elő. — U j a b b v i s -g á l a t is lesz Berele Hay ellen; Balajthy Imre karcazi lakos emelt újabb panaszt. — A k a t o n a - s z a b a d í t á s v á d j a a l l t -f o l -l o t t Brooser Károly s tarsai ellen a törvény-szék megszüntette a további eljárást. — A f i u -m e i k i k ö t ö b ö l t a v a l y ö s s e z e n 718,867 méterháza s lisztet szállítottak külföldre.

A nagy világ.

Egy megmentett iparág. Az alsó-ausztriai iparügyesület pénteken lelkesülten nyilvánított köszönetet Stefánia főhercegeaszonyak, egy egész iparág megmentéséért. Az egykor jelentékeny bécsi gombkötő-ipar annyira aláhanyatott volt, hogy mintegy 6000 emberre éhínség tört. Pál hóval ezelőtt egy köldöttség, gróf Wiltzek vezetés alatt, meg-kérte a trónörökösét, viseljen gombkötő munkával díszített ruhákat. Stefánia főher-cegasszony megígérte és meg is tette s a hatás nem maradt el. — a bécsi gombkötők azóta bőven kapnak megrendeléseket.

A kifosztott bórind. Egy párisi ujságírónak a következő érdekes apróságot beszélt el férjéről Munkácsyné asszony: "Mikor Miska Amerikába indult, vitt magával annyimáht, mint a meunytí vizt olyan ember, ki először tesz életében hosszú tengeri utat. De igaz, ő még ennél is többet vitt magával, mivel beteg volt. — Visszajövet hittem, hogy podgyása több lesz, mivel azt írta, hogy mindenütt elhalmozták ajándékkal és ő maga

is tett bevásárlásokat. Hát tudja-e mit hozott haza? — Egy kis utibórindót, melyben volt vagy két ing, egy pár harisnya meg négy zsebkendő. A többit elszedték tőle az amerikai kanyek — emlékek."

A császár az ablaknál. Szombaton délelőtt 10 és fél órákor ezrekre menő néptömeg gyűlt össze a német császári palota előtt abból az alkalomból, hogy Vilmos her-czagnak negyedik fia született. Midőn a tüzér-ség a Lustgartenből, hol a herceg születé-sét 101 ágyúval üdvözölte, a "Wacht am Rhein" hangjai mellett a császári palota mellett elvonult, Vilmos császár megjelent a palota ablakánál, mire az egybegyűlt néptö-meg viharos "hoch" kiáltásokkal üdvözölte az agg császárt és élénkelte a néphymnus. Míg a dal hangzott, a császár az ablaknál maradt. Mikor onnét eltávozott, a "hurrah" és "hoch" kiáltások megújultak.

A pápa gyűrűje. Emleltük mi is, hogy a török szultán barátság jeleül pompás gyűrűt küldött a pápának. A gyűrű igazi remeke a konstantinápolyi ötvösségnek; közepét a hal-lászó szent Péter apostol dombormívű alakja díszíti s ezt tisztáfényt, nagy gyémántok ko-szorúja övezi. Mint most írják, e gyűrűnek érdekes kis története van; a Konstantinápoly-ban székülő pápai követ: Rotelli Perugino, a ki XIII. Leo pápának ifjúkori barátja, örvend-het, hogy a szultán nem tud olaszul. A szul-tán ugyanis még 1885. nyarán magáról hoz-ivatta a követet s tanacsot kért tőle, hogy miféle ajándékkal lephetné meg legkedvese-ben a szent atyát? A követ nem sokat gon-dolkozott, hanem azt felelte, hogy egy ke-rezettel. De a tolmács egy intésére hamar észrevette, hogy kissé elszölte magát s nem a legelőbb választ adta. Tehát hirtelen meg-állt, mintha haboznék a válaszal. Talán do-hánytelenül küldhették? inditványozta a szultán. A követ megjegyzte, hogy ő szent-sége nem dobányos s nem is tubakó. Mire a szultán azzal vágta keité a csomót, hogy hát akkor gyűrűt fog küldeni. Így is történt.

A névsor. Velencezől írják e hó 27 ről: Az itt ni Guldoni színházban a tör-téneti előadások sorát Machiavelli "Mandra-golá"-jával kezdték, mely annyira meg van spekvele ketértelműségekkkel, hogy még az is pirulhat benne, a ki nem tagja semmi-féle erkölcslenemítő egyesületnek. Az előadást megelőző napon az egyik velencei újság az-zal a roppant szenyikötől keltő kijelentéssel állott elő, hogy kinyomtatja mindama hölgyek nevét, a kik a "Mandrágola" előadásán meg-jelennek. Ennek az lett a következtése, hogy másnap este — tele volt a színház hölgyekkel. Mindnyájan dominóban és álarczalt jelentek meg; úgy aztán a kiváncsiság is jóllakott s a renomé is megmaradt.

A czárról. Érdekes és sensatiós hí-reket közölnek ujabbán a minden oroszok uralkodójáról. Így a Daily News azt írja, hogy Londonban az a hír terjedt el, hogy a czár karacsóny táján néhány napig Párisban volt. Azt állítják, hogy egy előkelő orosznál lakott, a Champs Elysées tőszomszédságában. Természetesen megvitta szigorú incognitóját. A czár — így írják a nevezett lapnak, — több politikai személyiséggel érekeztet és innen Svájcba utazott; onnan azonban, mint mondják, már a legközelebbi napokban visz-szaérkezik Párisba, s honnan aztán néhány napra elmegy Nizzába, meglátogatandó az ott idező czárnőt. — A New-York He-rald e hó 26-iki száma pedig egy inter-viue-t tesz közzé, melyet a nevezett lap egyik munkatársa egy Oroszországból New-yorkba érkezett orosz níl histanál tett. A ni-bilista azt állítja, hogy legközelebb a czár környezetében volt, s hogy a nihilisták jól rannak szervezte és erősen dolgoznak, minek szemmel látható eredménye is lesz: a czár ugyanis, nem teik bele félesztendő, meghal.

Marsalai vagy oportói? A muszka igazságszolgáltatás módját igen ékes módon illusztrálja a következő kis történet, melyet egy orosz lapból, a "Novoje Vremja"-ból ve-szünk át: Két végrehajtónak a minap valaki-nek az ingóságát kellett összeírni. Az össze-írandó tárgyak közt egy telt üveg is akadt a törvény egyik szolgájának kezébe. "Marsalal" mondotta a szakértő executor s e meggyőző-dését egy hatalmas kortyval igyekezett me-gérsíteni. "Nem, oportói bor!" Mondta a má-sik. A mint véleményeiket ilyenformán cse-relegették, a palack is hol egyik, hol a má-sik kezébe került s mindegyik újabb kósto-lással védte állítását. — "Azt mondom, hogy marsalal!" — "Csak azért is oportói, próbálj meg csak meggyezer!" S szavuknak is állottak. — "Nos mit írjak hát a jegyzékbe: Marsalal vagy Oportót? kérdezte az első vég-rehajtó. A másik az üvegre tekintett. — "Írja-be inkább: egy üres üveg", mondotta azután igen borzít hangon.

Volapü lakoma. Párisban e hó 21-kén a volapük társulat banquet rendezett ké-zszáz személyre. Az étlapon a hal, "fi" a leves "szupi", a marha-szelet burgonyával, "xolanki potets", a kalács "tum" nével volt jelölve. A banquetnél felszolgáló legények szintén vo-lapükisták voltak s értették a következő nyelvet: "Li vilot szupi?" (Levest parancsol ön?) "Givol-ozs fla di de vot!" (Hozzon egy pohar vizet.) "Ebinos kolodik adele." (Ma metsző hideg volt.) A pecsénye felszolgálásánál vo-lapük toasztot mondatk, mely nem volt ugyan valami harmonikus, de állítólag nagy hatást tett a szabadság, testvériségre czélzó értál-mével.

Rövid hírek. Clotild főher-cegasszony Bécsből három napra Mün-chenbe utazott. — R u d o l f t r ó n ö r ö k ö s herceg Coburg Fülöp és gróf Bombelles fő-udvarmester társaságában Abazsiába rándult s ott néhány napig vadászni fogtak. — V a n -n u t e l l i bécsi pápai nuncius, ki bíbornoki kalapot kap, hír szerint, visszatért Rómába s he-lyezte Mocenni Marius lez bécsi nuncius. — G r. S z e c h e n y i I m r e berlini nagykövetség közelébb fényes estélyt adott, melyen a német trónörökös is jelen volt. — C o m i e u s k é r -v é n y érkezett az osztrák képviselőházhoz: egy Strachimírski Alexej herceg ajánlkozik, hogy 6000 franc évi fizetésért elvállalja a bol-gár fejedelmi tisztséget, tehát kéri az osztrák

honaták pártfogását. — L i s z t e m l é k é r e Weimarban a német általános zenegyűlet e na-pokban ünneppelt rendezett, melyen kizárólag az elhunyt mesterek, az egylet egykori elő-kének műveit adtak elő.

S Z I N H Á Z.

— január 30.

A vöröshajú. L u k á c s y Sándor e jeles népsziműve került ma este színe-re egy közönség előtt, pompás előadásban. Az előadók egymással látszólag versenye kelni, hogy minél eredetibbet és jobbat adjanak. V a d n a y Vilma a czimszerepben nagy drámai erővel és helyenként kitűnő kedélylyel játszott. Dalai minduntalan zajos tapsokra ragad-ták a közönséget. Vörös parókája igazán ragad-tó. M a k ó az öreg Keszeget pártalan humorral játszta. A közönség alig tudott betelni józú alakításival, s a második felvonásban nyílt jelenetben is kitapsolta. Jeles elősegítő volt a darab zajos hatásának K i s s Mihály (Sajgó), H u n y a d y Margit (Agnes), P e -t e r d y (Keszeg Bálint) és C z a n y u g a Emma, ki a darab nairáját szivességből játs-zolta el.

KÖZGAZDASÁG.

Vegyes közlemények.

A magyar francia biztosító társaság a magyar általános hitelbankkal egyesülve Budapesten új viszontbiztosító társulatot alapít.

Arad városi s z i n h á z.

Folyó sz. 121. 5. bérlet. sz. szám.

Hétfő, 1887. január hó 31-én:

Mukányi.

Vigjáték 4 felvonásban. Irta: Csiky Gergely.

Személyek:

Mukányi Bódog	— — — —	Makó Lajos
Olga, második neje	— — — —	Závodszyk Teréz.
Piroska, leánya, első neje	— — — —	Havas Aranka.
Margit, nevelt leánya	— — — —	Czanyuga Emma.
Darna, főispán	— — — —	Sándy Károly.
Elle, anokháza, özvegy	— — — —	Hunyady Margit.
Szeregi Otón	— — — —	Somló Sándor.
Zápolya Ignéz, nyelvtész	— — — —	Penyári Mór.
Kozák Manó, reporter	— — — —	Boránd Gyula.
Várkonyi Endre, min. tit.	— — — —	Petérdy Sándor.
Cziprián Mór, ügyvéd	— — — —	Győre Alajos.
Dr. Karó, alleopatha	— — — —	Végh István.
Vargáné, özvegy	— — — —	Nyilasi Mátya.
		Váczy Vilma.

Kezdeté 7, vége 10 órákor.

Holnap, kedden, Havas Aranka jutalomjátékul, bér-letzésnetben:

Egy kis vihar.

Vigjáték 1 felvonásban.

A női harcz.

Vigjáték 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő és kiadó:

HINDY ÁRPÁD.

Nyilttér.)*

Gyakornok

felvétetik

HANNA.

irodájában,

Arad, Szabadságtér.

CACAO

127 és

CHOCOLADE

VICTOR

SCHMIDT & SÖHNE

melyek az első bécsi konyhaművészeti kiállítá-son a legmagasabb díjjal, a kitüntetés ok-levéllel lettek megjutalmazva, csak hatóságilag beiktatót védjegyük és czégkín alatt valódiak. Kaplató minden hírneves kereskedő urnál és csemegekereskedőnél. **Aradon**

ELIAS ARMIN urnál.

Vidékre postai utánvételletl küldetnek szót.

Victor Schmidt & Söhne,

cs. kir. orsz. enged. gyárosok.

Gyái és központi székhelyük: **Bécs,**
V. Allee-gasse, Nr. 48. (a déli vasut mo...t.)

*) E rovat alatt közlötékért semmi felelősséget nem vállal a Szerk.